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Hinweis: Rechnen Sie auf 4 Nachkommastellen genau!

Aufgabe 1: (20 Punkte)

Eine Bank moge in t=0 die folgenden Geschafte getatigt haben:

1. Einen Kundenkredit mit einer Laufzeit von 2 Jahren, einem Nominalvolumen von
100.000 EUR, einem festen Zinssatz von 4,5% bei voller Auszahlung, jahrlich nach-
traglicher Zinszahlung und endfalliger Tilgung.

2. Eine Kundeneinlage zur Refinanzierung des Kredites tiber 90.000 EUR mit einer
Laufzeit von 4 Jahren, einem festen Zinssatz von 3,7% bei jahrlich nachtraglicher
Zinszahlung und endfalliger Tilgung.

Am Geld- und Kapitalmarkt gilt die folgende Zinsstruktur:

Jahre 1 2 3 4 5
Kuponzins 2,80% 3,00% 3,50% 4,00% 4.50%
ZB-AF 0,9728 0,9425 0,9014 0,8532 0,7989

a) Stellen Sie die Handelsbilanz zum Zeitpunkt t=0 auf. Die Bank verfugt in t=0 tber ein
Eigenkapital von 10.000 EUR.

b) Stellen Sie die Barwertbilanz im Zeitpunkt t=0 auf.

Im Zeitpunkt t=1 emittiert die Bank eine Anleihe tber ein Nominalvolumen von 50.000 EUR
(Barwert 49.414,14 EUR). Zusatzlich kauft die Bank in t=1 ein Wertpapier mit einem Nomi-
nalvolumen von 50.000 EUR zu pari.

c) Stellen Sie die Handelsbilanz in t=1 auf und erlautern Sie die Unterschiede zwischen
dem handelsrechtlichen Eigenkapital in t=0 und t=1.
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d) Stellen Sie die Barwertbilanz im Zeitpunkt t=1 auf. Berechnen Sie das absolute und das
relative Treasury-Ergebnis im Zeitpunkt t=1.

Aufgabe 2: (15 Punkte)

Eine Bank hélt Spareinlagen mit einem Nominalvolumen von 25.000 EUR. Der aktuelle
Produktzins betragt 1,2%. Die Bank bewertet Spareinlagen in ihnrem Portefeuille mit dem
Konzept der gleitenden Durchschnitte (GD). Fir die Bewertung gilt das Mischungsver-
haltnis von 50% 1J-GD und 50% 2J-GD.

Es gelten die folgenden Marktdaten (ZB-AF = Zerobond-Abzinsfaktoren; alle genann-
ten Zinssatze sind Kuponzinssatze):

Zeitpunkt 1-Jahreszins 2-Jahreszins 1J-ZB-AF 2J-ZB-AF
vor 1 Jahr 4,30% 5,00% 0,9588 0,9067
heute (t=0) 4,50% 5,20% 0,9569 0,9033

a) Ermitteln Sie die Zahlungsreihe des Kundengeschéfts auf Basis gleitender Durch-
schnitte.

b) Stellen Sie die Zahlungsreihe der Opportunitat gemafl dem Konzept der gleitenden
Durchschnitte dar.

c) Ermitteln Sie die periodische Konditionsmarge und den periodischen Konditionsbeitrag
des Kundengeschéfts im ersten Jahr.

d) Ermitteln Sie den Konditionsbeitrags-Barwert des Geschatfts.
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Aufgabe 3:

(20 Punkte)

Eine Bank vergibt zum Zeitpunkt t = O folgenden Kredit an einen Kunden:

Laufzeit: 5 Jahre,
Nominalvolumen: 150.000 EUR,
Auszahlungskurs: 100%
Nominalzins: 5,75%,
Zinszahlung: jahrlich nachtréaglich,
Tilgung: endféallig

Am Geld- und Kapitalmarkt gelten zum Zeitpunkt t = O folgende Zinssatze und dazugeho-
rige Zerobond-Abzinsfaktoren (ZB-AF):

Jahre 1 2 3 4 5

Kuponzins 2,80% 3,00% 3,50% 4,00% 4,50%

ZB-AF 0,9728 0,9425 0,9014 0,8532 0,7989
a) Berechnen Sie den Konditionsbeitrags-Barwert dieses Kredites!

b)

Nach einem Jahr (zum Zeitpunkt t=1) mochte der Kunde seinen Kredit vorzeitig
zurtickzahlen, da er kurz zuvor seine Eintrittskarten fur die Weltmeisterschaft im
Tipp-Kick fir 150.000 EUR verkaufen konnte. Exakt diesen Betrag bietet der
Kunde zur Riuckzahlung an. In t=1 gilt folgende Zinsstruktur:

Jahre 1 2 3 4 5
Kuponzins 2,50% 2,80% 3,20% 3,80% 4,30%
ZB-AF 0,9756 0,9462 0,9094 0,8597 0,8066

Stellen Sie rechnerisch dar, welchen Betrag die Bank fur die Ablosung des Kre-
dits fordern wird. Gehen Sie bei Ihren Berechnungen davon aus, dass die Zins-
zahlung in t=1 bereits erfolgt ist. Erklaren Sie das Zustandekommen des Unter-
schieds zwischen dem vom Kunden angebotenen und dem von der Bank gefor-
derten Betrag.
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c) Nehmen Sie an, dass die Bank vom Kunden den in Aufgabenteil b) geforderten
Betrag zur Ablosung des Kredits erhalten hat und diesen Betrag fur die Restlauf-
zeit von vier Jahren zur gleichen Marge wie aus dem ursprtinglichen Geschaft
ausleihen kann. Kalkulieren Sie den Barwert des neuen Geschafts und treffen
Sie eine Aussage (mit Begriindung) dartber, ob die vorzeitige Ablosung des
Kredits mit anschlieBender Neuausleihung fur die Restlaufzeit vorteilhaft fir die
Bank ist.

Aufgabe 4: (5 Punkte)

Nennen Sie die 5 Stufen der prozessorientierten Standardeinzelkostenrechnung.




